

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Пономаревой Екатерины Александровны** на тему “Фреймовое моделирование лексико-словообразовательных гнезд с вершинами – именами соматических объектов (на материале русского языка), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Рецензируемая диссертация принадлежит к тем актуальным исследованиям дериватологического направления, которые выполнены с учетом антропоцентрического взгляда на природу языка. Выбор соматической лексики в качестве вершины словообразовательного гнезда оправдан, поскольку слова данной тематической группы и их производные устанавливают наиболее важные характеристики человеческого бытия, определяют национально-культурные особенности их проявления.

В работе с достаточной глубиной обоснованы концепция и методологические принципы исследования, изложены основные этапы создания модели когнитивно-фреймового описания словообразовательных гнезд русского языка, разработана типология когнитивных структур знания как глубинного (пропозициональная схема, слот, пропозиция) и поверхностного порядка (лексико-словообразовательное значение деривата).

Описанные в диссертации глубинные структуры и их реализации на уровне лексико-словообразовательных значений позволяют способом референции к признакам мотивирующего слова выявить особенности категоризации, интерпретации и оценки окружающего мира языковым мышлением русского человека

Лексико-словообразовательное гнездо рассматривается как иерархически организованный целостный фрейм, в котором упорядочиваются в категориальном и семантическом отношении знания человека о реальном мире. Надо полагать, все члены гнезда пронизываются и связываются между собой интертекстуальным смыслом, который изначально закладывается семантикой вершинной мотивирующей единицы. Подход, использованный в работе, нацеливает исследователя на изучение творческого потенциала языковой личности и всего языкового коллектива, чтобы прогнозировать, в каком направлении будет разворачиваться и какими дериватами наращиваться структура словообразовательного гнезда.

В диссертации получены важные результаты как теоретического, так и практического порядка. Методология и модели когнитивно-фреймового описания с учетом глубинных и поверхностных структур могут быть применены для сравнительно-сопоставительного исследования типологически различных языков, какими, например, являются русский и киргизский языки, а также для составления различных словарей, в их числе –

двухязычных, которые могут найти применение в практике обучения русскому языку как иностранному.

На наш взгляд, положения, выносимые на защиту, нашли в автореферате и диссертации убедительное подтверждение. Основное содержание исследования и его результаты достаточно полно отражены в публикациях автора.

В заключение отметим, что работа “Фреймовое моделирование лексико-словообразовательных гнезд с вершинами – именами соматических объектов (на материале русского языка)” соответствует требованиям п.9 “Положения о присуждении ученых степеней” (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842), а ее автор, **Пономарева Екатерина Александровна**, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

профессор КРСУ
им. первого Президента
России Б.Н.Ельцина



М.Дж.Тагаев

Доктор филологических наук, профессор
Тагаев Мамед Джакыпович
720040, Кыргызстан, Бишкек, ул.Панфилова, 153, кв.31.
e-mail: mamed_tagaev@list.ru

Подпись заверяю
Начальник
Управления кадров
КРСУ

14.11.2017г.

Место работы: Кыргызско-Российский Славянский университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина

Должность: профессор кафедры русского языка